
Об’єктивна необхідність та сутність  

державного регулювання економіки  
 

Необхідність втручання держави в економіку зумовлена проблемами, 

які ринковий механізм вирішити неспроможний або вирішує їх погано, 

створенням умов для ефективного функціонування самого ринкового 

механізму, усуненням негативних наслідків ринкових процесів, захистом 

національних інтересів на світовому ринку. Потреба у державному 

регулюванні економіки визначається наявністю таких явищ в економіці як 

інфляція, безробіття, неефективне використання ресурсів, монополізм, 

забруднення довкілля, падіння ділової активності, відсутність соціального 

захисту непрацездатних, неспроможність національної економіки 

задовольнити усі потреби внутрішнім виробництвом тощо.  

Господарська стабільність – стан економіки, за якого ціни на товари, 

обсяги виробництва, рівень безробіття та інші макроекономічні показники 

незмінні (або змінюються несуттєво) і не впливають на зміну соціального 

становища в країні.  

Найбільш глибоко обґрунтував необхідність державного впливу на 

економіку англійський економіст Джон М. Кейнс. У 1936 р. він 

опублікував працю „Загальна теорія зайнятості, відсотка і грошей”, чітко 

окресливши коло специфічних макроекономічних проблем, запропонував 

засадні принципи методології та методики їхнього аналізу, сформулював 

завдання економічної політики держави. 

Державне регулювання економіки (ДРЕ) – це управління соціально-

економічним розвитком країни, тобто сукупність заходів державного впливу 

на об’єкти і процеси з метою певного спрямування господарської діяльності 

суб’єктів національної економіки, узгодження їхніх інтересів і дій для 

реалізації конкретних цілей.  

Державне регулювання економіки – це система заходів задля здійснення 

підтримуючої, компенсаційної та регулюючої діяльності держави, спрямованої на 

створення нормальних умов ефективного функціонування ринку та вирішення 

складних соціально-економічних проблем розвитку економіки і всього 

суспільства. 

Підтримуюча діяльність держави (підтримка функціонування ринку) 

передбачає: правове забезпечення ринкової діяльності, створення ринкової та 

виробничої інфраструктури, підтримання конкурентного середовища тощо. 

Компенсаційна діяльність держави покликана компенсувати недоліки 

або негативні наслідки функціонування ринку шляхом введення 

антимонопольних та екологічних заходів, організації системи захисту для 

непрацездатних та малозабезпечених верств населення, боротьби з безробіттям 

тощо. 

Регулююча діяльність держави передбачає регулювання економічних 

та соціальних відносин з метою реалізації певних цілей. 



З’ясування ролі держави в економіці є предметом багатьох 

економічних наук. Для визначення її ролі в економічній літературі 

використовуються різні терміни: „державне втручання в економіку”, 

„державна економічна політика”, „державне управління економікою” та ін. 

Найменше відповідає сутності явища такий поширений термін, як „державне 

втручання в економіку”. Він породжує уявлення про насильницьке втручання, 

навіть із добрими намірами, однієї самостійної системи (держави) в іншу, як 

хірургічне втручання в організм людини. Насправді держава є не зовнішньою 

системою щодо економіки, а її складовою частиною. 

Державне управління економікою – це організуючий і регулюючий 

вплив держави на економічну діяльність суб’єктів ринку з метою її 

впорядкування та підвищення результативності. Основними функціями 

управління є: організація, планування, регулювання, кадрове забезпечення, 

контроль. 

Управління будь-яким процесом починається з того, що цей процес 

виокремлюють як певний об’єкт. Для впливу на нього з метою реалізації 

потрібних цілей створюється відповідна організація. Організація здійснює 

планування заходів, спрямованих на досягнення цілей. Коли створено 

організацію та визначено плани її діяльності, встановлюються правила 

поведінки кожного члена організації в межах планових заходів. 

Підбирається персонал, здатний здійснити намічене. Виникає динаміка 

управління, яка потребує постійного контролю. 

Отже, регулювання є однією з функцій управління. Однак, у 

наведеному ланцюжку є кілька слабких місць. По-перше, створення 

спеціальних організацій (державних органів) для керування соціально-

економічними процесами негативно впливає на державні фінанси. По-

друге, за змішаної економіки вплив на соціально-економічні процеси 

здійснюється, як правило, за допомогою непрямих (опосередкованих) 

методів. 

Державне регулювання економіки можна розглядати з теоретичного 

і практичного погляду. З теоретичного погляду державне регулювання 

економіки – це система знань про сутність, закономірності дії та правила 

застосування типових методів та засобів впливу держави на хід соціально-

економічного розвитку, спрямованих на досягнення цілей державної 

економічної політики.  

Державне регулювання економіки є складовою частиною процесу 

відтворення. Його об’єктивна необхідність пояснюється потребою 

подолання вад ринкового саморегулювання та виконання економічних 

функцій держави. ДРЕ є чистим суспільним товаром, споживачами якого 

є всі члени суспільства і суб’єкти господарювання, громадські організації 

і т. п. Цей товар перетворюється у суспільне благо в тому разі, коли державне 

регулювання забезпечує економічну ефективність і соціальну 

справедливість. 
Останнім часом набув поширення термін „державна регуляторна 

політика”. По суті, він означає політику у сфері ДРЕ. Регуляторна політика 



– це заходи щодо створення сприятливих умов становлення та розвитку 
підприємництва, державна мікроекономічна політика. 

Конкретні напрямки, засоби, методи, масштаби ДРЕ визначаються 

характером і гостротою соціально-економічних проблем у країні в 

конкретний період. Тобто державне регулювання має гнучко реагувати на 

зміни, які відбуваються в економіці. 

Складною теоретичною проблемою є визначення об’єкта державного 

регулювання економіки. Дослідження науковців і практична діяльність 

держави в цій сфері мають поки що фрагментарний, некомплексний 

характер. Найбільш агрегованим об’єктом ДРЕ є економічна система 

держави, тобто об’єкти державного регулювання економіки і макроекономіки 

є тими самими. У зв’язку з цим методологічною основою регулювання 

національної економіки є економічна теорія і передовсім макроекономіка. 

Об’єктами ДРЕ є також: економічні підсистеми (економіка регіонів, 

народногосподарських комплексів, галузей, сектори екокоміки, стадії 

відтворення); соціально-економічні процеси (економічні цикли, демографія, 

зайнятість, інфляція, науково-технічний прогрес, екологія, кон’юнктура 

тощо); відносини (кредитні, фінансові, зовнішньоекономічні тощо); ринки 

(товарів, послуг, інвестицій, цінних паперів, валюти, фондів, капіталів). 

Складність утілення названих об’єктів державного регулювання в 

чіткі організаційні форми зумовлює, як правило, опосередкований вплив 

держави на функціонування та розвиток підсистем, процесів, відносин, ринків 

і т. п. Безпосереднім об’єктом державного регулювання є діяльність 

підприємств (установ, закладів, організацій), державних органів, домашніх 

господарств. 

Отже, об’єкти державного регулювання економіки – це сфери, 

галузі економіки, регіони, а також ситуації, явища та умови соціально-

економічного життя країни, де виникли або можуть виникнути труднощі, 

проблеми, які не вирішуються автоматично або невідкладно, як того 

вимагають умови нормального функціонування економіки і підтримання 

соціальної стабільності. До них відносять економічний (інвестиційний) цикл, 

секторну, галузеву та регіональну структури господарства, зайнятість 

населення та умови праці, грошовий обіг, платіжний баланс, довкілля, умови 

нагромадження інвестиційного капіталу, ціни та умови конкуренції, 

монополістичні тенденції, підготовку та перепідготовку кадрів,  

зовнішньоекономічні зв’язки, тінізацію економіки. 

Перелічені об’єкти мають абсолютно різний характер, вони охоплюють 

макроекономічні процеси: господарський цикл, нагромадження капіталу в 

масштабах країни, окремі галузі, територіальні комплекси і навіть стосунки 

між суб’єктами. 

Сутність державної антициклічної політики або регулювання 

господарської кон’юнктури полягає в тому, щоб під час спадів та депресій 

стимулювати попит на товари та послуги, капіталовкладення і зайнятість. 

Для цього приватному капіталу надають додаткові фінансові пільги, 

збільшують державні інвестиції, що дає змогу зменшити глибину та 



тривалість імовірного спаду виробництва, збільшити можливість 

інвестицій та зростання зайнятості. 

Державне регулювання економіки у сфері галузевої та 

територіальної структури забезпечують за допомогою фінансових 

стимулів та державних капіталовкладень, які гарантують привілейовані 

умови для розвитку окремих галузей та регіонів. В одних випадках 

підтримку надають галузям та територіальним одиницям, що перебувають 

у стані затяжної кризи; в інших – заохочують розвиток нових галузей та 

видів виробництв – носіїв науково-технічного прогресу, що зумовлюють 

прогресивні структурні зміни всередині галузей, між галузями та в усьому 

національному виробництві, сприяють підвищенню його ефективності та 

конкурентоспроможності. 
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